

El Adelanto

La correspondencia literaria se dirigirá al Director...

Número suelto CINCO cts.

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3,75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre. 4,50 id.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado DIEZ cts.

ÉPOCA 2.ª

MARTES 1.º DE MAYO DE 1906

AÑO XXII—NÚM. 6.759

EL ADELANTO

El 1.º de Mayo

Celebra hoy el mundo obrero la fiesta de su solidaridad y de su redención. El sueño del obrero zelandés que, como programa de su existencia eligió los tres ochos...

de caminos vecinales que faltan a Salamanca y la ampliación de los que han de construirse. Añade el señor Cuesta, que llevando un plan trazado, debe ir solo el presidente. El señor Viota dice que los caminos vecinales no llevan traza de acabarse y que el contrato que existe con el Estado debe restringirse...

DESDE ZAMORA

(De nuestro corresponsal)

Suceso triste

En las últimas horas de la tarde de ayer, ha ocurrido en esta ciudad un suceso que, ha llenado de amargura a muchas personas de esta localidad.

La apreciada y distinguida familia del médico don Fernando Canillas se puso repentinamente enferma. Este señor, al girar la visita diaria a sus enfermos, se sintió molesto, cayendo al suelo, presa de horribles convulsiones.

Posteriormente y con toda clase de precauciones, ha sido conducido a su morada y esta mañana, a las cinco, se le administró la extremaunción.

Atribuyese la desgracia ocurrida a la familia de don Fernando Canillas, a una intoxicación por efecto de haber ingerido queso en malas condiciones; otros la atribuyen a la chanfaina.

La esposa es hijo de don Fernando, aunque no de tanta gravedad, han participado de la intoxicación. El suceso ha causado triste impresión en el vecindario, no solamente por tratarse de una de las familias más apreciadas de Zamora, sino porque revela una incuria justamente censurable en los encargados de velar por la salud pública del vecindario.

De todas veras deseo el pronto restablecimiento de los señores de Canillas.

Suceso misterioso

Ayer se ha hablado, con gran sigilo, de un suceso ocurrido en la parroquia de San Vicente, de esta ciudad.

Parece ser que el párroco de la misma, don Casimiro Carranza, denunció al señor Gobernador civil la fuga del sacerdote y sacristán de dicha parroquia, don Manuel de la Iglesia, quien al parecer llevaba consigo algunas cuentas de referido párroco, cuya cantidad se hace ascender a unas seiscientas pesetas.

Como son tantos los comentarios que se hacen de este suceso, y como quiera que los mismos denunciadores quitan valor al mismo, me abstengo de hacer yo los míos; lo que sí puedo asegurar es que la opinión pública censura acrimemente a referido párroco, don Casimiro Carranza.

En el tren de Medina, y conducido por el inspector señor Toja, ha regresado el infeliz fugado.

Paloma detenida

Anoche fué detenida, por orden del Gobernador de esa ciudad, y en una casa non sancta, una joven que desde Salamanca, donde vivía con

sus padres, se había trasladado a ésta.

Trátase de una pollita bastante agraciada y de 18 años de edad. A última hora me dicen que el estado de don Fernando Canillas es desesperado.

29, Abril 906.

DE TOROS

Nuestra temporada taurina. La primera novillada. Para el Jueves de la Ascensión. Castilla y Tacerito. El montador de toros. Ganado de la tierra. Buenos auspicios. Allí veremos.

También nosotros, los provincianos, tenemos nuestra temporada taurina, aunque no tan brillante y tan empingorotada como la madrileña.

Somos más modestos y nos conformamos con humildes novilladas. Al fin y al cabo, algo es algo, y una corrida hoy, otra pasado un mes, nos hará gozar del verano un tanto más entretenidos que otros pasados, en los que el tedio y el aburrimiento, con vueltas por la Plaza Mayor y música de Haedo y de El 1.º de Mayo, eran ¡ay! la nota del día.

Un conocido industrial y empresario de toros y de otra clase de espectáculos, ha arrendado nuestro circo taurino para dar en él una novillada el próximo día 24 de Mayo, jueves de la Ascensión.

Por de pronto, hay que agradecerle a este querido varón, sus nobles propósitos de enmienda en nuestras costumbres, proporcionándonos con alguna fiesta, un rato de diversión y de esparcimiento del espíritu.

La novillada promete ser un acontecimiento. Ella será variadita y movidita, y según nos consta, los precios no serán muy elevados.

Como matadores vendrán el valiente espada vallisoletano Anastasio Castilla, ya conocido de nuestro público, y Antonio Tacerito, que no hace muchos días, actuó de sobresaliente de espada en la Plaza de Toros de Madrid, bajo las órdenes de Bombita.

Hay, además, una suerte que ha de llamar poderosamente la atención.

La presentación del montador de toros conocido por El Temerario, que hará su experimento en uno ó dos novillos.

El ganado será de la tierra y de acreditada ganadería, lidiándose seis bichos probablemente.

La corrida pues, no puede tener mejores auspicios por ahora, dado la fama entre los mejores novilleros de los matadores, lo original de la suerte del Temerario y la reconocida bravura de que nuestro ganado disfruta.

Pero no conviene actuar de profetas.

El día de la corrida llegará y con ella sabremos el resultado.

Con que allá veremos.

UN REPORTER.

DE CURSIVA

¡Abajo los "trusts"!

Ahora si que pueden creer mis lectores en la absoluta sinceridad con que trueno contra las imposiciones del capital y contra la odiosa tiranía que ejerce en el mundo.

Y la cosa tiene explicación sencillísima. Como que hasta aquí siempre que había defendido las reivindicaciones de los obreros había cultivado un sort de cuyas excelencias hallábase convenido á medias y hoy trabajo y grito por el cocido, derecho, el más inalienable de los ejercitados por los humanos.

Todo esto viene á cuento de la diablura que se les ha ocurrido á unos cuantos capitalistas de la Corte, los cuales, no contentos con explotar los productos de la tierra y los oficios manuales, quieren conculcar las leyes humanas y divinas, oponiéndose solapada y subreptivamente á la libertad de imprenta, á la expresión del pensamiento y á la conquista del pan nuestro de cada día.

Es el caso que dichos señores se han reunido, han cambiado impresiones y sopesado tালেgas y pretenden formar un poderoso sindicato que acabará todos los periódicos madrileños y algunos de provincias.

Disponen los trustistas para su objeto de diecisiete millones de pesetas y se proponen comprar el Herald, El Liberal, El Imparcial, Nuevo Mundo, A B C y no sabemos que otros papeles diarios y semanales. Adquiridos los grandes periódicos lucharán por la supresión de los pequeños primero y harán desaparecer parte de los que hayan comprado, dejándonos reducidos á uno ó dos.

Y ahora viene lo más gordo.

Se limitarán los sueldos de los periodistas; nadie podrá ganar más de 50 duros mensuales. En cada población habrá un solo corresponsal telegráfico y otro administrativo; el servicio de aquél lo aprovecharán todos los periódicos.

Habrá una sola redacción; por lo tanto los periódicos publicarán la misma información.

¿Qué les parece á ustedes? Claro que á nosotros, modestos redactores de los modestos periódicos provincianos, no ha de quitarnos el sueño la limitación de sueldo, pues los 50 duros mensuales no han de existir jamás en nuestras nóminas.

Pero el trust comienza por condenar al ayuno forzoso á los corresponsales telegráficos y administrativos, para acabar, acaso, haciendo lo mismo con los que redactamos los periódicos de provincias.

Esto ni puede ni debe tolerarse. Veán mis compañeros á qué se exponen, y ejerciten todos sus derechos, incluso el del pataleo, para oponerse á la constitución del nefando y obscurantista trust.

Sobre todo, vayamos ensayando el del pataleo, que es el único que va á quedarnos.

Notas provinciales

DESDE BÉJAR

Ha regresado de Madrid la comisión del Ayuntamiento, y en sesión extraordinaria celebrada ayer, ha dado cuenta del resultado de sus trabajos.

Del relato hecho, resulta confirmado cuanto dije en mi carta anterior, á la que sólo tengo que añadir que en virtud de las gestiones de los comisionados, pronto será entregada á este hospital la lámina que le corresponde por la venta de una pequeña dehesa que poseía y expropió el Estado, y que tampoco tardarán mucho en ser principiados los trabajos de recomposición de la carretera á esa capital, trabajos con los que parece que está relacionada la venta á ésta, en el día de ayer, del ingeniero señor Sacristán, afecto á la oficina de Obras públicas de la provincia.

De las demás peticiones, de aquellas que pudiera servir para llevar por unos días un poco de pan á los hogares de estos obreros, nada. El hecho es triste, muy triste; pero natural y lógico.

Ante las pretensiones de la comisión, que allá se fué á formularlas, con muy buena voluntad pero sin el bagaje indispensable para hacerlas prosperar, cualquier ministro había de encontrarse atado de pies y manos para poder atenderlas.

Tratase además de una crisis industrial, no en verdad de esas pasajeras para las que se ve probable solución en plazo no remoto, y ¿qué gobierno hay capaz de conjurar crisis de tal naturaleza?

Mas por encima de todas estas consideraciones está el hecho brutal y aterrador del hambre.

La mayor parte de las familias obreras no trabajan, y porque no trabajan, no comen.

Si á fuerza de resignación pudiera contenerse el desgaste y la ruina de los organismos, sería cosa de recomendarles paciencia, pero mucha paciencia, para soportar el hambre. Desgraciadamente son inflexibles las leyes biológicas, á las que por igual están sometidos los sufridos y los rebeldes.

No comen porque no trabajan; pero quieren trabajar y no encuentran donde.

¿Querer trabajar! ¿Acaso tienen todos los hombres esta hermosa virtud?

Y como hay tantos que sin trabajar, viven y de la vida gozan, ni siquiera tienen los obreros hambrientos el triste consuelo de ver aparentemente justificada el hambre que padecen por la forzosa holganza en que viven.

Desconozco el efecto que en las clases obreras habrá producido el fracaso de la comisión en Madrid, ni si creerán llegado el momento de que se acuda á otros recursos consignados en su mensaje á la Corporación municipal.

En el caso de que así sea, declaro francamente que no creo en la eficacia de esos recursos. Con ellos tendrán, á lo sumo, pan para hoy y hambre para mañana.

Esta terrible crisis es á manera de fortísimo nudo que aprieta implacable el cuello de Béjar, y como todos los nudos, se desata ó se corta.

Le desataría el esfuerzo, individual ó colectivo, más el primero que el segundo, para regenerar esta industria; le cortaría, como ya he dicho en varias ocasiones, la despopulation.

Triste pronóstico, pero único racional después de pulsar al enfermo.

También aquí se celebrará el día 1.º de Mayo la Fiesta del Trabajo con una manifestación que recorrerá toda la ciudad para disolverse en La Corredera. D. C. Béjar 29 de Abril de 1906.

En honor del señor Francos Rodriguez

Un banquete

En el amplio comedor del Pasaje se celebró ayer, á la una y media de la tarde, el banquete organizado por los periodistas de la localidad en honor del director del Herald de Madrid, señor Francos Rodriguez.

Asistieron al banquete los señores Sánchez y Sánchez (don Jesús), Ibáñez (don Julio), Peláez (don Antonio), López (don Francisco), García (don Vicente), Palomero (don Luciano), Mulas (don Casto) y Rodríguez (don Victoriano), de la Junta del Circulo Mercantil.

Hernández Sanz, alcalde interino, Díez, Mirat, Ruz y Cuesta, concejales.

Don Enrique Esteban, don Ladislao Luna, don Julián de la Rua, don Miguel de Unamuno, don Hipólito R. Pinilla y los señores Moreno, teniente fiscal, Domínguez, Debales, Sanz, Serria, Rojas, Romano (don Luis) y Larrondo.

Los periodistas señores Pinilla (don Cándido) y Castro, de El Castellano, y nuestro compañero de redacción Mariano Núñez, por El Adelanto, y los señores Pedraz, corresponsal del Herald, Real, del Diario Universal, y Felipe, de El Liberal.

El almuerzo, muy bien servido por el señor Chaado, se componía del siguiente menú.

Ordubres, salchichón, aceitunas; Tortilla hierbas francesas; Menestra de legumbres; Langostinos salsa mayonesa; Chateaubrian al costron con Champiñón; Jamón en dulce con huevo hilado; Duice; Flan y frutas; Vino, Rioja, Café, Licores, Champagne y Habanos.

Durante la comida reinó la mayor alegría entre los comensales. Antes de comenzar los brindis abandonó el salón el señor Unamuno.

Los brindis

Al destaparse el Champagne se levantó á brindar el señor Pinilla (don Cándido).

No hemos venido aquí—dijo—á tributar un honor al señor Francos Rodriguez, porque esto sería poco, para quien tantos merece.

Hemos venido en primer término, los periodistas salmantinos, organizadores del banquete, que no pertenecemos ni á la buena ni á la mala prensa, y después se han adherido á este acto los admiradores del señor Francos Rodriguez.

Quisiera yo que los periodistas formáramos una familia, no una clave, ni un cuerpo, para evitar leyes como la de las jurisdicciones, y quisieráramos poder estar unidos para procurar la regeneración de España.

De la prensa es inútil hablar bien ni hablar mal; la prensa es una necesidad como el aire y á éste no se le puede censurar porque á veces levanta huracanes.

Es preciso que los que forman la prensa se unan para luchar contra muchas cosas perjudiciales.

Brindo por el ilustre periodista señor Francos Rodriguez y quisiera que el recuerdo de su estancia entre nosotros nos sirviera de estímulo para seguir luchando. (Aplausos)

El señor Sanz

Me habéis de permitir que hable en una reunión donde hay tantas personas ilustres; pues me levanto á hablar por dos causas; una para brindar porque el señor Francos Rodriguez ocupe pronto una poltrona ministerial y desarrolle el plan que anoche expuso en su conferencia, y otra para pedirle que desde el periódico y desde el Parlamento abogue con su valiosa influencia en pró de la inamovilidad que hemos solicitado, los escribientes de Obras públicas á quien represento en estos momentos.

Hago esta petición al señor Francos Rodriguez porque anoche of al presidente del Circulo que se en vañe con ser de modesto origen y yo pido su ayuda en favor de una clase modestísima. (Aplausos)

El señor Sánchez y Sánchez

Nada puedo añadir á lo que ayer dije como presidente del Circulo Mercantil.

El Circulo nunca ha tenido más política que la de procurar el beneficio de Salamanca y su provincia. Uno de mis mayores deseos, era traer al señor Francos Rodriguez para que diera una conferencia, (y á pesar de los obstáculos con que he tenido que luchar, entre otros con la modestia del señor Francos, lo he conseguido) para que pudiera ser su conferencia el principio de la que quizá en el curso próximo nos den los de la casa del Herald.

Terminó felicitando y dando las gracias al señor Francos Rodriguez y rogándole que no olvide que aquí de ja verdaderos hermanos. (Aplausos)

El señor Luna

Todos los que asistimos al banquete hemos venido á título de amigos del señor Francos Rodriguez,

pero entre los que asisten hay un grupo de amigos que me han encargado hable en su nombre, que somos los que seguimos la política del señor Canalejas desde que se separó de los demás políticos para poder desarrollar sus planes con más libertad.

Nosotros no podíamos desperdiciar esta ocasión tan oportuna para brindar por el jefe de la democracia, señor Canalejas, y por el eximio periodista señor Francos Rodriguez. (Aplausos)

El señor Núñez

Nuestro compañero y director, Mariano Núñez, leyó unos veros hablando de la conferencia del señor Francos Rodriguez, que fueron muy celebrados.

El señor Hernández Sanz

Como representante interino del pueblo de Salamanca, no puedo menos de hacer uso de la palabra para decir que Salamanca, que quizá tenga muchos defectos, no ha sido nunca ingrata.

Y Salamanca no puede olvidar que cuando la vida de su Universidad peligraba por estar amenazadas las Facultades libres, el señor Francos Rodriguez contribuyó á que las Facultades se hicieran oficiales, trabajando por conseguirlo en el período de y en el Parlamento.

Ahora que las Facultades navegan hacia buen puerto y en barca firme, es ocasión de dar las gracias al señor Francos Rodriguez, como yo me complazco en hacerlo en estos momentos. (Aplausos)

El señor Francos Rodriguez

Al levantarse á hablar el señor Francos Rodriguez estalló una nutrida salva de aplausos, que después se repitieron incansablemente hasta que terminó.

La oratoria está llamada á desaparecer—dijo el señor Francos—pero está llamada á desaparecer en el sentido viejo, en el que podríamos llamar clásico.

El orador se ocupaba antes de hacer períodos rotundos y cláusulas sonoras, de los que no quedaba más que el recuerdo de una agradable sinfonía.

Hoy la oratoria no es más que la expresión de sentimientos ó ideas, y aunque los períodos estén mal hechos, si en ellos vibra algo que eleva ó dignifica, siempre serán bien recibidos; por eso no temo cansaros con la torpeza de mi palabra, pues me amparo en el sentimiento de la gratitud.

Yo no he venido á Salamanca á dar una conferencia, he venido, como ire á todas las provincias de España, en cumplimiento de una sagrada obligación, la de conocer España para no hacer lo que los políticos que legislan para toda la nación desde la Puerta del Sol. (Muchos aplausos)

Mis primeras palabras han de ser para los periodistas, compañeros míos de trabajo y de amarguras, porque el oficio de periodista es el peor retribuido y no hablo de la retribución, sino del reconocimiento á que los periodistas se hacen acreedores por su labor.

Todo cuanto se hace resultaría casi nulo sino fuera por el esfuerzo del periodismo.

Los periodistas somos los que encaminamos á España á la europeización.

Lo que nos sucede, es que tenemos la condición de la escalera y que tenemos que ser pisoteados para que otros suban. (Ruidosos aplausos)

No somos impecables, pero negar que la prensa es un gran medio de cultura, es negar la verdad. Lo que sucede es que los enemigos de la libertad no se atreven á combatirla de frente y la combaten indirectamente, combatiendo la prensa.

(Se oyen vivas á la libertad y estruendosos aplausos.)

Es verdad, como dije anoche el presidente del Circulo, que soy de familia humilde; mi padre fué un trabajador manual. He defendido siempre la democracia y algunas veces he pensado que al servir la democracia no hacía más que lo que debía porque de ella procedo.

Brindo también por los médicos mis antiguos compañeros, con quien la sociedad es aún más ingrata.

Antes de terminar brindo por la libertad en todas sus manifestaciones.

El señor Francos Rodriguez fué muy felicitado al terminar.

El director de El Boletín de la Enseñanza, don Gonzalo Sanz, decano de la prensa salmantina, mandó á nuestro Director, mientras el banquete se estaba celebrando, un besalamano, adhiriéndose al acto, al que sus ocupaciones le impedían asistir.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA del doctor don Luis Alonso Nieto, Plaza de la Libertad, núm. 10.—Consulta diaria.

Sombrillas Abanicos Bastones ULTIMAS NOVEDADES Prudencio Santos Benito Plaza Mayor, 17 y 18

GRAN ÉXITO HA OBTENIDO EL Nutritivo Estomacal P. Justel Estuche Antihemorroidal P. Justel

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS La que MAS SEGUROS de incendios tiene contratados en la provincia de SALAMANCA.

Miles de certificados recomiendan las Píldoras antituberculosas P. Justel El mejor dentífrico conocido es el ODONTODOL P. JUSTEL

LA VASCONIA Sociedad de seguros contra incendios á prima fija Domiciliada en Pamplona (NAVARRA) Capital social: 5 millones DE PESETAS

Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15 MANUEL CARDENAS.—Sillero y Guarnicionero SALAMANCA Calzado de goma marca BOSTON

BAÑOS Y AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA) Casificadas de sulfuradas-sódicas las del Balneario, y de sulfuradas-sódicas-bicarbonatadas con gran cantidad de azoos.

Gran Comercio del "Precio Fijo," DE Sebastián Rodríguez y Compañía PLAZA MAYOR, 47.—Casa fundada el año 1874.—SALAMANCA

PETROLEO PARA EL PELO De venta en el comercio de Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR

MOTORES DINAMOS para corriente continua y alterna de Siemens's Elektrizitätswerk, Leipzig Material de primera clase.

ATENEO SALMANTINO Colegio de niños DE D. MANUEL DURAN Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia

COMPANIAS HAMBURGUESAS Vapores correos directos á Montevideo, Buenos Aires, Pará, Manaos, Habana y Méjico.

Fonda de la Estación de Fuente de San Esteban Si quieren comer bien y económico en la Fonda de la Estación de Fuente de San Esteban,

TESORO Lo constituye y muy valioso para los que padecen TERCIANAS y DEMÁS FORMAS DE PALUDISMO, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

EL ADELANTO Diario de la mañana Esqueles, geestillas, anuncios y comunicados, en la administración Ramos del Manzano, 42

Gran almacén de alcoholes y aguardientes DE PEDRO GARCIA Chamberi, 5—Salamanca

THE PACIFIC THEAN NAVIGATION COMPANY Vapores correos ingleses Billetes de pasaje y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires,

"El Adelanto," se vende en Madrid en el Café Lion D'Or, CALLE DE ALCALA Imp. y Lib. de Núñez—Salamanca

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; e tónico digestivo y antigastrálgico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos,

facultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo, lo mismo para el enfermo que para el que está sano,

o con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, impotencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas.

DATOS PARA LA HISTORIA

Para los que creen que solamente en estos últimos tiempos cambian los Gobiernos cada temporada, sin que puedan realizar ninguna obra de provecho...

El período de Alfonso XII, desde 1.º de Enero de 1875 hasta el 27 de Noviembre de 1885, época de calma política, de descañe y de decadencia...

Table with columns: Presidencia, Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Guerra, Marina, Fomento, Ultramar. Lists names and terms of office.

Desde el año 1834 hasta 1876 transcurrieron 28 legislaturas, y en este tiempo hubieron Cortes que duraron un mes, dos meses, y muchas de cinco, seis y siete meses...

Por esta sucinta reseña del régimen gubernamental de España puede verse en deducción que los actuales Gobiernos, y aun las actuales Cortes, son casi una excepción de la historia política española.

Los rápidos cambios de partido, con las diferentes tendencias que representan, y la falta de Cortes permanentes, significa la ausencia absoluta de verdadero gobierno...

A la vista del fatal sistema de Gobiernos y de nuestras costumbres políticas, como pretenden los gobernantes que callamos para que el país no se aperciba que vive en una mansa anarquía?

En cien años hemos perdido trece millones 513, 937 kilómetros de territorio. Desde el año 1833 no hemos tenido más que las siguientes guerras: Hasta el 23 de Julio de 1840, guerra civil. Insurrecciones el año 41 y siguientes. Guerra civil en el Maestrazgo en los 41 y 44. Nueva guerra civil en el año 47 hasta el 49. Expedición a Italia el año 49. Insurrección los 54 y 56. Guerra de Africa el 22 de Octubre de 1859 hasta el 25 de Mayo del 60. Guerra en el Annam. Expedición a Méjico. Guerra en el Pacífico. Revolución de Septiembre. Guerra de Cuba desde Octubre de 1895 hasta la paz del Zanjón. Insurrección federal-autonómica el 69 y el 73. Nueva guerra civil el 69 y el 72 hasta el 77. Nueva guerra en Cuba en 1896, que duró hasta 1898, y, finalmente, revolución en Filipinas hasta el mismo año.

Estos fueron los frutos de nuestros sistemas gubernativos, de nuestros regímenes parlamentarios. Esta es la paz que hemos gozado en los tiempos modernos. En la vida económica una desolación sin igual en ningún país civilizado, y en la política y en la internacional derrochando nuestros intereses y nuestra sangre en guerras fatales para todos.

MIGUEL SENTÍES.

Página agrícola

La alfalfa

Entre las leguminosas forrajeras que más se adaptan a nuestro clima y terrenos de regadío se encuentra la alfalfa. Sus rendimien-

tos son muy importantes y su valor nutritivo tanto en verde como convertida en heno, es grande.

Prefiere los suelos algo calcáreos y de consistencia media y requiere una buena proporción de aquéllos con dos ó tres vueltas de vertedera y limpio de gramas, que es el principal enemigo de la planta, que nos ocupa.

La mejor época de sembrarla es de Febrero á Abril, según el clima, á razón de 25 ó 30 de semilla por hectárea.

La semilla conviene cubrirla poco (3 ó 4 centímetros) y debe estar exenta de cúsoute, que es la parásita que más le perjudica.

Antes de sembrar debe aplicarse por hectárea: Por 500 kilos de superfosfato 18'20.

80 de sulfato de potasa. 200 de yeso. Todo mezclado unos días antes, desterrándolo y cribándolo después.

El reparto se hace á voleo, cubriéndolo ligeramente con la rastra, pudiéndose sembrar inmediatamente ó bien unos días más tarde.

Aun cuando es planta que absorbe el nitrógeno de la atmósfera, en el primer año es conveniente aplicarla después del primer corte 120 á 150 kilos de nitrato de sosa para favorecer su primer desarrollo.

Los cuidados culturales principales que exige son: la escarda, que debe hacerse á mano una ó dos veces al año; los riegos, dos ó tres en cada corte, según el clima, y, los abonos que conviene para que no disminuya el rendimiento, aplicar todos los años ó al menos cada dos.

La recolección se hace á mano con hoz y es seguramente la operación más costosa de este cultivo.

Término medio se puede recolectar un corte cada mes, seis ó ocho meses del año y el rendimiento oscila entre 800 y 1.200 quintales anuales de alfalfa verde que equivale á la cuarta parte de heno seco.

La duración es de 6 á 8 años. Después debe rotarse el alfalar, que queda en muy buenas condiciones de fertilidad para obtener una cosecha de tubérculos y raíces y otra de cereales.

Pozos artesianos para riegos y abastecimientos de poblaciones, única casa en España que se dedica exclusivamente á estos trabajos. Dirección central: Matall y Cabedo, Lepanto 29, Valencia.

Venta de casas. Se venden en la calle del Jesús de esta ciudad. D 1 precio y condiciones dará razón don Manuel Nieto, Zamora, 69. 10-1

Sastra. Soñía Iglesias pone en conocimiento del público que hace toda clase de prendas para cabaleros y niños, con prontitud, esmero y precios económicos. Monte Olivete, número 4, Salamanca.

A los señores suscriptores de agua El contador de agua sistema LAFAYETTE, que fué aprobado por el Ayuntamiento y la Compañía general de aguas de París; admitidos por el Canal de Isabel II y colocados en Madrid desde el año 1894, ha sido aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, habiendo obtenido el primer lugar en las pruebas experimentales.

Estos aparatos pueden adquirirse por mediación del Representante de tan importante casa constructora, don Francisco P. Entinse, en la calle del Azofrañal número 13. Se garantizan por espacio de tres años; pagándolos al contado se hacen descuentos; se alquilan con amortización y sin ella. La casa se encarga de su entretenimiento y limpieza. Las verificaciones serán gratuitas.

SE VENDE UNA CASA con dos pisos y planta baja en la calle de los Perdones, número 6, (inmediata al Hospital nuevo). En la misma dirección razón.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid don JERÓNIMO FARRÉ GAMELL, Puerta del Sol, número 9, principal.

¿Curan las hernias en los adultos? Curación de una persona de 56 años.

Granada 2 de Marzo de 1906.

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. Muy señor mío: Le dirijo la presente para decirle que, gracias al aparato que me hizo en Diciembre de 1904, me encuentro completamente CURADO de una hernia que he tenido por espacio de 16 años. Le estoy muy agradecido, y en prueba de ello, le escribo la presente, para que de ella haga el uso que tenga por conveniente. De usted agradezco amigo y seguro servidor, q. b. s. m., Federico Iniesta. S/c. Gran Hotel Victoria.

Sólo conviene recordarles que no construyamos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos han de depender de las condiciones anatómicas de ella. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero curante de remesa. Lo mismo da que sea con reporte que sin él, que se anuncie con el nombre de un autor español ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás. Todas las consultas son gratis.

Recibirá el médico auxiliar del ortopédico don Jerónimo Farré Gamell, en SALAMANCA durante los días 15 y 16 de Mayo, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO.

En Madrid, en su gabinete, Puerta del Sol, número 9, principal. Pídale el folleto, que se envía gratis.

Se vende La casa número 64 de la calle de San Pablo, en la de Serranillos número 16, darás razón. 6-1

Aviso A LOS ZAPATEROS. Con esta fecha se ha abierto al público un gran comercio de curtidors, que abraza todo el ramo de zapatería y guarnicionería, á precios sumamente económicos, donde podrá encontrar el consumidor calzas de todos colores, becerros blancos y negros y engrasados, charoles de todas clases y marcas, baquetillas, cañones y clavazón, betunes de todas clases y colores, cortes aparatos, herramienta de zapatería, hormas, elásticos, tirantes y otros artículos difíciles de enumerar. No confundirse: Calle del Nerviño, número 5. 9-6

Se vende La casa de la calle de San Justo número 43, consta de planta baja, principal y segundo, con jardín, pazo y escusado. Infórma Benito Dieguez, calle del Doctor Riesco, número 16. 8-4

Fincas rústicas. Se vende una de diez y ocho fanegas y media de cabida, próxima al baldeo de la Aldehuela, propósito para huerta ó industria. También se venden varias huertas en el pueblo de Villaverde. Para tratar, con el procurador Morató, Ramos del Mazano, 43. 15-8

Si queréis Contadores de Agua, la última palabra aceptada ha tiempo en Madrid y últimamente en Salamanca, el más sólido y más barato, sistema turbinas (Cavé Andree), para informes y detalles Felipe Cea, calle Cervantes, número 4. 15-16

Ganga. Se vende, en 1.500 pesetas, una yegua de seis años, enganchada á Mitor-Duqu, en muy buen uso, con dos magníficas guarniciones limoneras, una blanca evilla; níquel y otra negra y stas harol. Plaza Mayor, 46, principal. 10-5

Sastra A DOMICILIO Y PARA SU CALSA. Confeciona trajes de caballeros y niños y trajes esmerados para la primera comunión. Pantalones de talla á precios muy económicos. CARMEN IGLESIAS, calle de Don Francisco Montejo, frente de Calatrava, número 7. 10-6

Se venden: Tres casas en la inmediata á la Villa de Ledesma que forman una mansana, una de ellas, de gran extensión, compuesta de planta baja y principal, capaz para ser habitada por numerosa familia, tiene jardín, pazo, paneras, corrales y galería. Se venden juntas ó separadas. Para informes en la calle de la Rúa, 8, principal. 30-17

Se vende un magnífico piado extranjero, marca «R. Bord, París». Para enterarse Santa Clara, 24, Zamora.

SALES NATURALES

DE LA TOJA

Extraídas por evaporación en el vacío para la preparación de baños generales y locales

Curan raquitismo, escrófulo, tuberculosis, lupus, infartos ganglionares, tumores blancos, caries de los huesos, etc., etc.

Su uso conviene principalmente en el invierno, por estar cerrado el establecimiento Balneario.

De venta en las principales farmacias y droguerías. En Salamanca: droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez; farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltrán Heredia, don Angel García Ruiz, y principales.

TRONCO DE JACAS. Se vende un bonito tronco de jacas, de seis cuartas y media de alzada, con guarniciones. Informarán en la administración de este periódico.

ARANCELES La ley arancelaria completa para 1906, se vende á dos pesetas en la Librería de Núñez, Rúa, 25

EL FENIX (FUNDADA EN 1849) Compañía Francesa de Seguros INCENDIOS VIDA. Garantías, Valor de las acciones, Siniestros pagados. Representante apoderado en esta provincia: D. Ramón Hernández Ballesteros (hijo de Hernández Iglesias), Plaza Mayor, 37, Salamanca.

Banco Hipotecario Español. Préstamos hipotecarios, amortizables á largo plazo, de 5 á 20 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Interés: 4.25 por ciento anual. Para detalles ó informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo, Calzada de Toró, 33, Salamanca.

No habrá débiles usando el antártemico GRAN GUINART, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Pídale en todas las farmacias. Depósito central, Pérez Marín, Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

La Estrella, SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Domicilio social: MADRID Capital pesetas 10.000.000.—Garantía depositada pesetas 12.000.000. Administradores, directores y burocratas.—Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.—Seguros sobre la VIDA, contra el INCENDIO y MARÍTIMOS.—Seguros de VALORES y PAQUETES.—RENTAS VITALICIAS. Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España

FUNERARIA DE M. RODRIGUEZ Gran surtido en elegantes y suntuosas coronas fúnebres, de todas clases y precios, del reino y del extranjero. Coches de lujo de dos á ocho caballos. Elegantes cajas construídas á todas las medidas, de terciopelo, veludillo, paño é indiana. Se advierte al público que los dependientes de este establecimiento no se presentan en ninguna casa mortuoria, sin ser antes avisados, para lo cual tenemos servicio permanente día y noche. Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias para los funerales.—Recomendamos al público vea nuestras tarifas. MANUEL RODRIGUEZ afina pianos y construye toda clase de instrumentos de cuerda.

Dejémosle correr y digámosle lo que había ocurrido en la posada de Montgresin. A eso de las cinco, Tiennette, que iba todos los días á preparar la comida, llegó como de costumbre á la casa. Encontró la puerta cerrada con llave. —Todavía no ha vuelto la señora.—dijo.—Hoy se ha detenido sin duda más tiempo del necesario con mi ahijada. ¡Volverá!

XLVIII Tiennette cogió la llave del chalet y registró todas las habitaciones; pero no encontró á nadie. Volvió, pues, á la posada, donde todos dormían hacía mucho tiempo. Sólo la pobre Tiennette no pudo pegar los ojos, y se pasó la noche en vela, pensando qué habría podido pasar y confiando en descubrir el misterio. Dejamos á Gastón corriendo como un loco hacia su casa en Montgresin, y sabemos que para ir á ella tenía que pasar por la granja de los Estanques que estaba en el camino. Por qué Tiennette y el guarda habían venido á preguntar por él se preguntaba. Y no podía atinar con la respuesta. En cuanto llegó á la granja fué á la puerta del patio y quiso abrirla; pero se encontró con que estaba cerrada. El escultor empezó á dar patadas y puñetazos para llamar. El guarda, después de haber hecho cuan-

Entretanto Tiennette llegó á la estación y sólo pudo conseguir saber que el señor Gastón no había vuelto ni había visto á ningún señor con una señora y una niña, ni ninguna señora había tomado billete para ir á París. Además de que todos los empleados conocían al señor Gastón y á Teresa. La pobre criada, acorrajada, volvió á la posada, y al pasar por la granja de los Estanques dijo á Margarita: —No he podido averiguar nada... no los han visto... —Pues mi marido ha ido á ver por los Estanques si ha ocurrido alguna desgracia. —No lo duda usted que ha ocurrido. Y rompió á llorar. El guarda fué también á la estación, pero no consiguió saber nada. La criada volvió á la posada, esperando que allí podría saber algo; pero en vano. El misterio era cada vez más impenetrable. —¿Acompañar á la señora? ¿Qué está usted diciendo, mujer? Pues qué, ¿no está aquí con la niña y el señor? —No, señora. —¿Me extraña mucho!—dijo Margarita un-

Entonces, por primera vez, empezó á alarmarse la criada; pero no tardó en tranquilizarse, porque le ocurrió que tal vez el señorito comería en París, y sabiéndolo la señora habría querido aprovechar esta circunstancia para estar más tiempo con la niña. Sin duda la traerá la nodriza. Pero, sin embargo, deberían venir pronto, porque amenazaba tempestad. La señora Pascual, á quien Tiennette manifestó sus suposiciones, opinó como ella. —No habrá ocurrido novedad... pero deberían haber avisado. Pasó tiempo. Dieron las siete y después las ocho, y cuando Tiennette iba á cerrar las ventanas del escoparate de la posada, llegó la nodriza. —¡Calla! ¡Usted por acá!—exclamó Tiennette al verla.—Sin duda viene usted acompañando á la señora. —¿Acompañar á la señora? ¿Qué está usted diciendo, mujer? Pues qué, ¿no está aquí con la niña y el señor? —No, señora. —¿Me extraña mucho!—dijo Margarita un-

Entonces, por primera vez, empezó á alarmarse la criada; pero no tardó en tranquilizarse, porque le ocurrió que tal vez el señorito comería en París, y sabiéndolo la señora habría querido aprovechar esta circunstancia para estar más tiempo con la niña. Sin duda la traerá la nodriza. Pero, sin embargo, deberían venir pronto, porque amenazaba tempestad. La señora Pascual, á quien Tiennette manifestó sus suposiciones, opinó como ella. —No habrá ocurrido novedad... pero deberían haber avisado. Pasó tiempo. Dieron las siete y después las ocho, y cuando Tiennette iba á cerrar las ventanas del escoparate de la posada, llegó la nodriza. —¡Calla! ¡Usted por acá!—exclamó Tiennette al verla.—Sin duda viene usted acompañando á la señora. —¿Acompañar á la señora? ¿Qué está usted diciendo, mujer? Pues qué, ¿no está aquí con la niña y el señor? —No, señora. —¿Me extraña mucho!—dijo Margarita un-

Desde Ledesma

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy señor mío: No resisto al deseo de constituirme en cronista del acto realizado hoy en Ledesma...

Atentamente invitados por el señor Presidente de la Junta del Patronato de presos y penados, concurrieron casi todos los jueces municipales...

El objeto de la invitación era hacer propaganda de dicha institución y conferenciaba a este fin el dignísimo juez de instrucción, don Francisco Otero de la Torre.

Decir cómo este señor ha llenado su cometido y extractar su discurso, es tarea superior a mis fuerzas...

Expuso el objeto de la institución del Patronato de presos y penados y en todos los períodos de su discurso encareció la necesidad de que toda persona sensata y amante del progreso social...

Tronó contra la golfería, la chulapería y esa parte de la población que vive en la vagancia y que todos contribuimos a fomentar...

Recabó el concurso de todos para luchar contra el alcoholismo y contra la taberna, lugar pernicioso para sus concurrentes...

Y por último, al alentar a este rincón de la tierra castellana a cumplir con sus nobles tradiciones dando albergue a tan altruista institución...

El acto resultó brillante, y creo que con propagandistas de tal índole, se ha de ver realizada en breve, tan redentora empresa.

M. V. Ledesma 28 de Abril, de 1906.

QUISICOSAS

Triunfó con su conferencia Francos en el Mercantil, pues habló con elocuencia, no es adulación servil, de un tema que es de conciencia.

Con un buen gusto excelente, se revela como actor casi de cuerpo entero, los jóvenes estudiantes señores Díaz Pérez, Buxaderas, Zúñiga...

Todos ellos pusieron con buena voluntad cuanto de su parte estuvo por agradecer a la concurrencia, y lo consiguieron realmente.

La dirección de escena acertada. Muchas fueron las enhorabuena que los jóvenes escolares recibieron...

Se revelaron como actores casi de cuerpo entero, los jóvenes estudiantes señores Díaz Pérez, Buxaderas, Zúñiga...

Y esto que es humana ciencia, ayer en su conferencia Francos acertó a expresar...

Información telegráfica

Abono telegráfico diario de EL ADELANTO

Con objeto de que nuestros operarios festejen la Fiesta del 1.º de Mayo, y para que no trabajen hoy, prescindimos de nuestro servicio telegráfico que llega a ésta en las primeras horas de la madrugada...

TEATRO DEL LICEO

Sociedad "El Teatro,"

EL DEBUT

Con el debut de los estudiantes ha vuelto la alegría que ha mucho tiempo se hallaba alejada del Teatro del Liceo.

La frialdad que, salvo raras excepciones, se ha notado en la temporada que terminó anteayer, desapareció anoche.

El teatro

El golpe de vista que presentaba anoche el lindo coliseo, era hermoso. Muchas y muy lindas señoritas ocupan en su totalidad las localidades...

Para dar idea del esplendor que reinaba en la sala, basta decir que en ella se veía a lo más distinguido de la buena sociedad salmantina.

En las plateas vimos a las señoras y señoritas de Lorente, Sainz-Pardo, Valladares, Rodríguez (don M.), Monje, Purón, Moro, Buxaderas, Moreno Góbea, Castillo, García, Rodríguez (don S.), Cuesta (don T.) y Luis.

En los paleos

Se hallaban las señoras y señoritas de Maldonado (don J.) Sánchez de la Peña, Rincón, Díaz (don G.), Rodríguez Galván, Palacios, Obregón, Gutiérrez, Winzer, González (don L.), Aranda y Pequeño.

El palco del Gobernador y el de la Junta directiva de la sociedad cómico-dramática "El Teatro."

En butacas

Con sentimiento dejamos de citar a las señoras y señoritas que ocupaban las butacas, porque sería penosa tarea para el repórter que no quiere incurrir en lamentables omisiones.

La interpretación

Después de la sinfonía tuvo lugar, como estaba anunciado, la representación del primer acto de la aplaudidísima obra de los hermanos Quintero "La dicha ajena..."

Cuento inoral

Muy bien dicho por el señor Rey-mundo (don M.), y que le valió muchos aplausos.

Azuena y Francfort hicieron reír al público a mandibula batiente, que premió con verdaderas ovaciones la labor de los jóvenes estudiantes.

Los actores

Se revelaron como actores casi de cuerpo entero, los jóvenes estudiantes señores Díaz Pérez, Buxaderas, Zúñiga (don Valentin), Carreras, Herce, Casas, Mendo Cuadrado y González (don Victor).

Muchas fueron las enhorabuena que los jóvenes escolares recibieron anoche, y a las cuales unimos la nuestra sincera y entusiasta.

Los Hijos del Trabajo,

La Junta directiva de esta benéfica institución, cumpliendo el acuerdo de la general, tiene el gusto de...

comunicar, tanto a los señores accionistas de la finca adquirida para domicilio social, como a los señores socios protectores y de número, que deseen honrar con su presencia el acto...

Mercados

Cantalapiedra 29.- Los precios que han regido en este mercado son los siguientes precios. Trigo, a 42 y 1/2 las 94 libras. Centeno, a 27 id fanega. Cebada, a 25 id. id.

Algarobas, a 25 id. id. Garbanzos, de 130 a 180 id. id. Harina de 1.ª, a 18 id. arroba. Idem de 2.ª, a 17 id. id. Idem de 3.ª, a 16 id. id.

Tendencia del mercado, floja. Tiempo frío y fuertes vientos. Aspecto del campo, regular, pero sigue haciendo daño el temporal en las tierras ligeras.

Fuente de San Esteban 29.- En el mercado verificado hoy han regido los precios siguientes: Trigo, a 43 y 44 reales las 94 libras. Centeno, a 29 y 30 id. fanega. Cebada, a 23 id. id.

Algarobas, a 29 y 30 id. id. Avena, a 17 y 18 id. id. Guisantes, a 30 y 31 id. id. Alubias, a 16 y 18 id. el ciento. Queso de oveja, a 80 id. arroba. Idem de cabras, a 58 id. id.

NOTICIAS

Ha sido trasladado de Veterinario primero al Regimiento de Caballería de Albuera, de guarnición en esta plaza, el profesor Veterinario de la segunda sección de caballos semestrales, don Melitón Gutiérrez.

Como consecuencia de la publicación de la ley de jurisdicciones, el Ministro de la Guerra dará instrucciones a los Capitanes generales para que cada uno nombre un oficial de Estado Mayor...

Por el ministerio de la Gobernación se ha ordenado la constitución de los tribunales para los exámenes de secretarías de Ayuntamiento, que se celebrarán en las capitales de provincia en el próximo mes de Mayo.

En el circo gallístico particular de ésta se preparan varias peleas que, según esperan, los aficionados, prometen ser muy interesantes.

Se va a poner a la circulación una nueva emisión de billetes del Banco de España de 50 pesetas con el busto de don José Echegaray.

El Juez de Colmenar Viejo, cita a Antonio Collado y a Miguel Herrero, cuyo paradero se ignora, para que en el término de 15 días se presenten en aquel Juzgado a fin de tomarles declaración en la causa que...

por hurto se les sigue, bajo apercibimiento de que si no se presentan, sufriran el perjuicio a que haya lugar.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Larrodrigo, con el sueldo de 500 pesetas anuales.

En el término de 30 días pueden solicitarla los aspirantes.

La dirección general de Correos y Telégrafos, para evitar dudas y retrasos en los telegramas que procedan ó se dirijan a estaciones cuyo primer nombre sea igual al de otras, ha dispuesto que en dichos telegramas se exprese también el segundo nombre de la localidad...

El pasado domingo celebraron una reunión varios jóvenes del Arrabal del Puente, en la cual acordaron organizar una corrida de vacas y torres (estos últimos de muerte), para el día de la fiesta de dicho barrio.

Ha sido nombrado, por Real orden de 26 de Abril, inspector de la policía últimamente establecida en Barcelona, el sargento de la Guardia civil, hoy retirado, que prestó é importantes servicios en esta capital, don Daniel García Gil.

Han regresado de Madrid nuestros queridos amigos los señores don Cándido García Barrado y don José María de Onís.

Después de pasar en ésta breves días ha regresado nuevamente a Madrid nuestro querido amigo don Ricardo Díez, el cual va con el objeto de formar parte del tribunal para las oposiciones a las cátedras de Terapéutica, vacantes en las Universidades de Valladolid y Santiago.

Ayer con motivo de celebrarse en la capilla del Cementerio el aniversario de las ánimas, fueron muchos los devotos que acudieron a alumbrar las sepulturas.

EL CINEMATOGRAFO

La barraca que nuestros buenos amigos los señores Sánchez y González tienen establecida en la parte baja de la plazuela de Colón, se ve cada día más concurrida por muchas personas que van a presenciar las hermosas vistas que estos señores exhiben en su cinematógrafo.

Todos los días están estrenando nuevas películas, no omitiendo gasto alguno para presentar al público lo más moderno que para estos trabajos se ha confeccionado.

TAHONA BRETON

Desde el día 30 de Abril a 5 céntimos // Bizcocho de Viena!

¡¡ Dos mil Tortas Sevillanas, vendidas diariamente en todos los despachos de esta casa, a 5 y 10 céntimos la Torta!!

Las hay calientes, para la cena, en el despacho de la Tahona, calle de Bretón, número 4.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA

Cayo Abarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8. - Salamanca.

Horas de consulta. - Mañana: de once a una. - Tarde: de tres a cinco.

Jarabe ioduro de hierro inalterable Lorente. - Fórmula especial. Anemia, raquitismo, escrófulas, flujo blanco, menstruaciones difíciles, sífilis constitucional y siempre que sea necesario un poderoso reconstituyente.

Precio del frasco: 3 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de García Ruiz, Plaza Mayor, 36. En Valladolid: Farmacia Lorente, Plaza Mayor, 2.

ROYAL WALTZ

Dedicado a S. M. Alfonso XIII, con motivo de su próximo enlace, acaba de editar la casa Dessy y C.ª un inspiradísimo vals, cuyo autor es el eminente Worsley.

Con los retratos del Rey y su prometedora en elegante y artística portada se halla de venta al precio de 2'25 pesetas en el almacén de música, Zamora, 24. 6-a-1

Ayuntamiento

La sesión de anoche

Abrióse a las siete. Presidió el Alcalde accidental señor Hernández Sanz, asistiendo los concejales señores Cuesta, Ruiz, Esteban Polo, Marcos Martín, Mirat, Marcos Arias, Santa Cecilia, Ullibarrí, Palomero, de Antonio, Rivas, Millán, Partearroyo y Gómez.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Se conceden a don Ramón Ramos Velasco, a don Arsenio Andrés y doña María Moro, las licencias que solicitan para ejecutar obras en fincas de su propiedad.

Se aprueba el proyecto de Arquitecto sobre apertura de la calle del Arroyo del Carmen.

El Ayuntamiento quedó enterado del proyecto de obras en el lago de la Alamedilla, aprobándose que dichos trabajos se hagan por concurso.

Se aprobó el acta de alineación de la obra que proyecta ejecutar doña Teresa Zúñiga en su casa número 16 de la calle de García Barrado.

Así mismo se aprobó también la liquidación del agua elevada a los depósitos por el contratista durante el trimestre último.

Se conceden varias licencias de obras y se acuerda sacar a concurso la colocación de sillas de verano, durante la presente estación, en los pasajes públicos.

Léese una carta del ministro de Fomento, señor Gasset, sobre construcción de caminos vecinales. Termina el despacho ordinario.

El señor Sanz da cuenta de que el señor Arquitecto municipal va a estudiar el proyecto de traida de aguas desde La Maya a Salamanca, anunciando que mañana, 2 de Mayo, marchará al referido sitio una comisión del Ayuntamiento.

Ruegos y preguntas

El señor Partearroyo, cree llegado el momento de hacer la reorganización de todos los servicios municipales, proponiendo el nombramiento de comisiones para que reforme el reglamento interior de la Corporación y estudie la reorganización de dichos servicios.

Hay que ocuparse de los proyectos de alcantarillado y traida de aguas, formando así un plan general de reformas.

Le contesta el señor Sanz prometiendo complacer sus deseos. El señor Palomero, haciéndose eco de las peticiones del señor Partearroyo, quéjase del estado insano de la cárcel, hablando en el mismo sentido el señor Santa Cecilia.

El Alcalde promete complacerle. El señor García Ruiz ocupase del sitio denominado El Ferial, pidiendo sea cercado para evitar espantos y mostrándose partidario de trasladar el mercado de ganado caballar.

El señor De Antonio cree que no se debe cercar El Ferial porque éste, dado lo reducido, no evitaria los espantos.

El señor Millán ruega a la Corporación que estudie el proyecto de empalmar una tubería de agua con las que hoy son propiedad de las Compañías ferroviarias, para surtir de este líquido a los vecinos del barrio de la Estación.

El señor Rivas hace algunos ruegos, así como también los señores Millán y Ullibarrí que pasan para su estudio a la Comisión.

El señor De Antonio pregunta en qué condiciones se extrae la piedra de las canteras del Arrabal y por qué utiliza el señor Palomero una habitación en el matadero viejo sin pagar ningún tributo.

El señor Sanz: Las Comisiones correspondientes entenderán en el asunto.

El señor Ruiz se lamenta del excesivo número de vendedores ambulantes que existen en la Plazuela del Poeta Iglesias, obstruyendo el paso.

La Alcaldía promete impedir estos abusos.

Se le conceden al concejal señor Pedraz quince días de licencia que solicitó en su nombre el señor Esteban Polo.

El señor Santa Cecilia pide que se cumpla la Ley municipal respecto a la asistencia de concejales a las sesiones.

Varios concejales presentaron una proposición para que los empleados del municipio no trabajen hoy y perciban sus correspondientes sueldos. Fué aprobada y acto seguido se levanta la sesión a las ocho en punto.

CARNE BARATA. - En la carnicería establecida en la plazuela del Angel, propiedad que fué de la viuda de Teodoro, y perteneciente actualmente a Luis Hernández Ruano, se expende el kilogramo de ternera a 2 pesetas, y a 1'50, ó sea al mismo precio que la vaca, la ternera baja con hueso. No confundirse. - Luis Hernández Ruano, plazuela del Angel.

A LOS LABRADORES

Venta de maíz, clase especial para la siembra, panera de José Moro, Salamanca. También hay alubias de cochura superior del Barco. 20-10

VENTA DE CASA. - Se hace de la situada en la calle del Azafraán, número 46. Es de nueva construcción y consta de planta baja y principal, jardín, pozo y escusado. Del precio y condiciones informará Eusebio Sánchez, Ronda de Sancti-Spiritus, número 57. 16-6

Porvenir

Para rápida obtención de carreras de Contador, Agrimensor, Procurador, Secretario de Juzgado, Secretario de Ayuntamiento (hoy también oficial), Tenedor de libros, etc., y la preparación completa para Sobrestantes y Ayudantes, Interventores, Correos, Telégrafos, Aduanas, Penales, Oficiales de Hacienda, etc., sin separarse de su domicilio para estudiar, por medio de cuestionarios contestados lección por lección de cada programa y al alcance de todas las inteligencias. Dirigirse con sello al Director de la Escuela Politécnica de Barcelona, Canuda, 15.

Cura primaveral DE LA SANGRE Ferro-Quina Bisleri. Restituyente poderoso, Tónico eficaz, Aperitivo higiénico. Es un tónico limpio por estar preparado directamente con las tres cortezas de quina y no con extracto de olor y sabor agradables, bien tolerado por los estómagos más delicados y perfectamente asimilado. Da apetito, sanare y vigor. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. DEP. SITO: ALFREDO FOLANDO. Bajada San Miguel, 1. Barcelona.

A los señores suscriptores de agua. El contador de agua sistema LAFAYETTE, que fué aprobado por el Ayuntamiento y la Compañía general de aguas de París; admitidos por el Canal de Isabel II y colocados en Madrid desde el año 1894, ha sido aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, habiendo obtenido el primer lugar en las pruebas experimentales. Estos aparatos pueden adquirirse por mediación del Representante de tan importante casa constructora, don Francisco J. Entisne, en la calle del Azafraán número 13. Se garantiza por espacio de tres años; pagandolos al contado se hacen descuentos, se alquilan con amortización y sin ella. La casa se encarga de su entretenimiento y limpieza. Las verificaciones serán gratuitas.

tanto alarmada. -Vengo de la casa y no hay nadie. -Ya lo sé -dijo Tiennette. - He venido yo de allí hace un cuarto de hora. La señora ha ido, como todos los días, y a eso de las cuatro ha llegado un señor... -Un señor!... -dijo Tiennette. -Sí, que venía a buscarla de parte del señor Gastón. -Eso sí que es raro! El señor Gastón está en París. -Y entonces -continuó Margarita, la señorita se vino corriendo, trayendo en brazos a la niña para que la retratasen, y me dijo que a eso de las ocho viniera a buscarla para llevarmela a la granja. -Pues la señora no ha vuelto -dijo la pobre oriada, que adoraba a su ahijada, -qué quiere decir esto? -Dios mío, Dios mío! ¡Habrá ocurrido alguna desgracia! -¿Qué ocurre? -dijo acercándose la señora Pascal. En dos palabras Tiennette la puso al corriente.

-¡No me explicabien lo ocurrido! -exclamó. -Da seguro ha ocurrido alguna desgracia -dijo Tiennette. -Sin embargo, pudiera ser que la señora y ese señor hayan ido a la estación a esperar al señor Gastón. -Pronto lo sabremos -dijo Tiennette quitándose el delantal. -Venga usted conmigo, Margarita. Usted se irá a la granja y yo a la estación, y de regreso le daré a usted noticias de lo que sepa. Cuando el ama entró en la granja, su marido se había acostado y dormía profundamente como quien tiene costumbre de despertar al amanecer. Margarita le despertó y le puso al corriente de lo que ocurría. -Me temo que haya podido cometerse un crimen -dijo. -Si fueras a dar una vuelta por los Estanques -le dijo su mujer. -Tienes razón -dijo; y vistiéndose de prisa y corriendo fué a explorar el terreno. Margarita esperó llena de angustia, el regreso de su marido.

tas pesquisas estaban en su mano, se había vuelto a acostar; pero su mujer, que quería a Paulina como si fuese su hija, no se acostó, comprendiendo que le sería imposible conciliar el sueño, y esperando que amaneciera para ir a Montgresin. -¿Quién llama? -dijo asomándose a la ventana. -Soy yo. -¡Dios mío -exclamó la nodriza! -¡El padre de Paulina! Y bajó a abrir. Las primeras palabras de Gastón fueron éstas: -¿Qué ocurre? ¿Qué ha sucedido? ¿Por qué ha venido su marido de usted a preguntar si había yo vuelto de París? -¿No sabe usted nada? -le dijo la pobre mujer temblando de pies a cabeza. -Nada. ¿Dónde está? -balbuceó Gastón jadeando. -¿No ha ido usted a Montgresin? ¿No ha visto usted a Tiennette? -Llego en este momento de París, y alarmado por lo que me ha dicho el empleado

Este bajó del coche; y al llegar a la puerta, fué detenido por el empleado que recogía los billetes. -Señor Dauverbe -le dijo -han venido a preguntar dos veces si había usted vuelto. -¿Dos veces? ¿Quién? -Tiennette, la oriada de la posada de Montgresin, y el guarda que vive en la granja de los Estanques de Coucelle. -¿Qué querían? -En cuanto a eso no me lo han dicho ni Tiennette ni el guarda. Lo de Tiennette no le chocaba, porque bastaba con que Teresa hubiese estado inquieta con su tardanza, temiendo la posibilidad de un accidente en el ferrocarril para enviar a la oriada; pero qué explicación tenía lo del guarda? -Si estará mala Paulina? -se preguntaba. -Si se habrá muerto? -No, no; es imposible -murmuró sin lograr convencerse. Poseído de terror y negros presentimientos, empezó a correr hacia Montgresin como un loco.